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§ 26 Program för hållbar landsbygdsutveckling i 
Linköpings kommun, revidering av kommunens 
Landsbygdsstrategi 

Dnr KS 2024-99 

Kommunstyrelsens beslut 
1. Kommunledningsförvaltningens förslag till kommunfullmäktiges 

beslut tillstyrks med tillägget att kapitlet 4.1.1 Boende och 
byggnation, kompletteras i sista stycket efter näst sista meningen 
som slutar med “…ge fler möjlighet att bo på landsbygderna." med 
texten “Därför är det viktigt att kommunen har en positiv inställning 
till generationsboenden.” 

Förslag till kommunfullmäktiges beslut 

1. Program för hållbar landsbygdsutveckling i Linköpings kommun antas. 

2. Program för hållbar landsbygdsutveckling ersätter Linköpings kommuns 
landsbygdsstrategi.  

Reservationer 
Liselotte Fager (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande 
och lämnar följande skriftliga reservation:  

"Linköping är Sveriges femte största kommun och en av de mest expansiva 
kommunerna i landet. Här finns en levande och växande landsbygd med 
trivsamma småorter som tillsammans med staden bildar en värdefull helhet. 
En stor andel av befolkningen i vår kommun bor och lever utanför 
stadskärnan. På landsbygderna bor till exempel 37 procent av alla barn i 
skolåldern. Det innebär att det andelsmässigt bor fler skolbarn i omlandet än i 
Linköpings tätort. För oss kristdemokrater är det självklart att vi ska vara en 
sammanhållen kommun där vi skapar goda förutsättningar för alla 
Linköpingsbor att ha goda levnadsförhållanden. Det innebär bland annat att vi 
vill ha en levande landsbygd där man kan leva och bo med goda 
förutsättningar och samhällsservice. 

I arbetet med att utveckla landsbygden har vi nu tagit fram en strategi som vi 
kallar för "Program för hållbar landsbygdsutveckling i Linköpings kommun". 
Kristdemokraterna anser att det dokument som nu har tagits fram saknar 
tydlighet och konkretion, vilket gör det svårt för våra kommuninvånare att veta 
vad som väntar dem. Vi tycker inte att det går att urskilja en tydlig ambition, 
målsättning eller helhetssyn över vilka förutsättningar människor, som vill leva 
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och bo utanför stadskärnan, kan förvänta sig av kommunen i framtiden. Vår 
kommun har en tydlig målsättning om att vår kommunikation ut mot 
medborgarna ska vara effektiv, tillgänglig och engagerande. Vi anser inte att 
så är fallet med det nu föreliggande dokumentet.  

Med anledning av detta anser vi att programmet ska återremitteras. 
Linköpingsborna är värda att vi tar fram ett landsbygdsprogram, som på ett 
klart och tydligt sätt förklarar för dem vad de kan förvänta sig om de väljer att 
fylla omlandet runt Linköpings stadskärna med liv." 

Gunnar Gustafsson (MP) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande och lämnar följande skriftliga reservation:  

"Vi föreslår att landsbygdsprogrammet återremitteras och att ambitionsnivån 
höjs betydligt, med inspiration från till exempel Uppsala men gärna också 
andra progressiva kommuner. Landsbygdsprogrammet är med sina 
principiella ställningstaganden ofta svårt att utvärdera. Utvärdering ska 
dessutom bara ske en gång per mandatperiod. Det kommer med säkerhet att 
innebära att programmet inte blir särskilt styrande. Endast det som det frågas 
ofta efter kommer att vara styrande i kommunens verksamheter. Uppsala som 
dels har tydliga målformuleringar som går att följa upp, dels har 
temasammanträden om landsbygden i kommunstyrelsen två gånger per år 
kommer att få en helt annan styrfart i sitt landsbygdsarbete. 

Jämförelse Uppsalas organisation och ambitioner 
I Uppsala finns en landsbygdsberedning under KS som möts minst 4 ggr/år 
och landsbygdsstrateger (plural). Det sker en systematiskt återrapportering av 
landsbygdsfrågor 2 ggr/år till KS. Uppsala pekar också tydligt ut vilken service 
som ska finnas i de prioriterade områdena. Det är bra och lätt att utvärdera om 
det uppfylls eller inte. 

Områden vi vill arbetas in tydligare i programmet 
Genom att stärka lokala initiativ och ge utrymme för invånarnas engagemang 
kan vi skapa en mer dynamisk och hållbar utveckling. Men då behöver 
resurserna, skattepengarna, fördelas mer rättvist mellan stad och landsbygd. 
Genom att säkerställa att även ekonomiska medel når ut till dessa områden 
kan vi bygga en starkare kommun där både stad och landsbygd utvecklas 
tillsammans. 

När det kommer till landsbygden - redan i orter som Linghem, Vikingstad, 
Ljungsbro och Sturefors (orter som är så pass stora att de är större än 
huvudorten i många mindre svenska kommuner) har kommunen inte mycket 
mer än lagstadgad och nödvändig service. Vi har översiktsplaner som pekar ut 
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inriktningar med utveckling av centrum och mötesplatser i dessa orter, men 
dessa har inte förverkligats. Mötesplatser i form av parker och torg är viktiga 
för att möjliggöra gemenskap och samhörighet. I större samhällen, exempelvis 
Linghem, med över 3 000 invånare, saknas idag den formen av mötesplats. 
De gröna ytorna på landsbygden utgör en värdefull resurs, och genom att 
utveckla dem till riktiga mötesplatser kan vi stärka den lokala gemenskapen 
och göra dem mer tillgängliga och inbjudande för alla. 

Landsbygderna är stadens förutsättning 
Landsbygden är stadens förutsättning. Mat, energi och vatten, allt som är 
nödvändigt för stadens liv kommer från landsbygden. Ett framåtsyftande 
landsbygdsprogram bör erkänna dessa förhållanden och jobba med 
förutsättningarna för ett bättre växelspel mellan staden och landsbygderna. 

Kommunen bedriver tillsammans med många lantbruksföretag ett bra arbete 
med att tillvarata resurser från landsbygden för att producera energi och 
återföra näring. Landsbygden är också en spelplan för en ny kommersiell 
marknad, där solcellsföretag söker stora markområden för storskaliga 
etableringar samtidigt som de erbjuder höga ersättningar till markägare. Detta 
riskerar att riva upp svårläkta sår på våra landsbygder, samtidigt som solkraft 
är en viktig och ny möjlighet till elproduktion med låg miljöbelastning. 
Solkraftsanläggningar kan med rätt utformning kombineras med lantbruk på 
ett bra sätt. Det bör lyftas in resonemang om detta i landsbygdsprogrammet, 
även om problematiken bör fördjupas i översiktsplanearbetet och andra 
styrande riktlinjer. 

Bo och bygga utanför staden 
Det är bra att vi i landsbygdsprogrammet anger att kommunen ska arbeta 
strategiskt med markförvärv och planering i Linköpings omland. Vi vill att 
kommunen också, via sina bolag, går in och skapar till exempel kommersiella 
lokaler och hyresrätter när den privata fastighetsmarknaden inte investerar i 
sådant. Ett ökat utbud av hyresrätter på landsbygderna ger också bättre 
förutsättningar för människor som behövs som anställda i de kommunala 
verksamheterna där att bosätta sig i närheten av arbetsplatsen. 

Det finns ofta möjlighet att vara generös i bedömningen av bygglov på 
landsbygden. Men alla värden och allas intressen måste tas tillvara, 
närboende, naturvärden och kulturvärden lika väl som andra saker det finns 
anledning att pröva ny bebyggelse mot. I detaljplanerade områden har den 
avvägningen gjorts i detaljplanearbetet, utanför detaljplanerat område måste 
den prövningen göras i bygglovsskedet. De saker som kräver hänsyn är minst 
lika viktiga som tillkommande bebyggelse på landsbygden. 
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Gröna näringar och lokal livsmedelsproduktion 
Att bevara jordbruksmarken för livsmedelsproduktion är väsentligt för 
Linköping och Sverige. Vi är glada att programmet är tydligt med det och 
förväntar oss att översiktsplanearbetet avspeglar det och att sedan tidigare 
utpekade områden med jordbruksmark stryks ur den kommande 
översiktsplanen. Reservationen “så långt som möjligt” anser vi skall strykas. 

Programmet skulle kunna ha en högre ambition för mindre lokala 
livsmedelsföretag. Att kommunen gör upphandlingar för att gynna lokala 
producenter är bra, men andra kommuner har ett betydligt mer aktivt arbete 
med att stimulera möjligheterna till småskalig livsmedelsförädling. 

Den som går in på kommunens näringslivssidor möts av en bild av den 
centrala staden. Landsbygdernas enda roll på näringslivssidorna är som en 
potentiell plats för boende eller rekreation. Linköping har förvisso Vreta Kluster 
som gör ett bra jobb med sin inriktning. Förslaget till näringslivsprogram 
nämner besöksnäringen som ett utvecklingsområde. Men Linköpings 
landsbygder har betydligt större potential än så. Som det konstateras i 
landsbygdsprogrammet så ligger redan 40% av arbetsplatserna inom 
kommunen på Linköpings landsbygder. 

Kultur och idrott 

Landsbygdens kulturvärden 
Linköpings landsbygder är rika på kulturlämningar - allt från byar med deras 
struktur till enskilda byggnader, gamla vägar och sådant som hag- och 
betesmarker eller fornlämningar. Dessa är viktiga identitetsbärare för 
bygderna. För att ha levande landsbygder med en stark identitet är det viktigt 
att bevara och tillgängliggöra dessa, samtidigt som landsbygderna utvecklas. 

Kultur och kulturutövande 
Det finns ett antal bygdegårdar och liknande samlingslokaler runt om i 
kommunen. Tillsammans med Svenska kyrkans församlingshem och kyrkor 
utgör de ofta de enda samlingslokalerna utanför staden. I förslaget till 
landsbygdsprogram finns det med att kommunens lokaler ska bli lättare att 
hyra för förenings- och kulturändamål. Vi vill höja ambitionsnivån så att vid 
byggnation eller ombyggnationer och renoveringar av kommunala lokaler så 
ska de planeras så att de också kan fungera som samlingslokaler eller lokaler 
för kulturutövande och fest om liknande lokaler saknas i bygden. Det är också 
viktigt att stötta de bygdegårdar som finns så att de har möjlighet att leva 
vidare. Tillgång till bra lokaler skulle även ge möjlighet för studieförbunden att 
bedriva verksamhet utanför centrala Linköping. 
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Kulturskolan 
En tredjedel av Linköpings invånare under 18 år bor utanför staden. Vi vill att 
de ska ha samma tillgång till kulturskolans verksamhet som de barn och 
ungdomar som har nära till Konsert & Kongress. 

Idrott 
Det finns gott om fotbollsplaner på Linköpings landsbygder. Men det är den 
enda idrott som har god och jämnt fördelad yta av anläggningar. Det behöver 
också finnas idrottshallar och andra idrottsanläggningar i våra mindre orter 
och på landsbygden. 

Kommunikationer 
Mobilnätens täckning är på många ställen fortfarande otillfredsställande och 
behöver kartläggas på ett bättre sätt. Företagare i form av jordbruks- och 
skogsbruksföretag såväl som hantverkare rör sig över hela kommunens yta 
och är i behov av tillförlitlig uppkoppling. Ett pålitligt nät behövs även för att ha 
kontakt med hälso- och sjukvården. Nu släcks också 2G- och 3G-näten för 
mobiltelefoni ned, vilket gör det extra angeläget att hålla koll på täckningen i 
kommunen. 

För den som bor utanför de större orterna med god kollektivtrafik blir avsaknad 
av körkort eller tillgång till bil svårt hämmande. Framförallt gäller detta våra 
ungdomar. Vi vill att gymnasiestuderande ska få rätt till skolskjuts. 

Även ungdomarnas möjlighet att delta i kultur och idrott begränsas när de inte 
har möjlighet att förflytta sig självständigt. Ibland handlar det om vägar som 
har otillfredsställande trafiksäkerhet trots att avstånden är relativt korta, och 
ibland handlar det om avsaknad av kollektivtrafik, eller upplevd avsaknad av 
kollektivtrafik. Kanske kan närtrafiken fungera på ett tillfredsställande vis, men 
att den behöver göras mer känd på Linköpings landsbygder."  

Lars Vikinge (C) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande och 
lämnar följande skriftliga reservation: 

"Centerpartiet reserverar sig till förmån för våra egna förslag. Våra yrkanden 
om tillägg och ändringar av programmet för hållbar landsbygdsutveckling hade 
förbättrat programmet avsevärt och tillfört ett nödvändigt underifrånperspektiv i 
kommunens arbete. Andra partier hade också många förslag. Det rimliga hade 
då varit att i enlighet med vårt yrkande återremittera förslaget till program för 
att ge tid för tjänstepersonsberedning av alla förslag och en möjlighet att 
inarbeta goda förslag i texten."  
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Chris Dahlqvist (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande 
och lämnar följande skriftliga reservation:  

"Vårt yrkande skulle underlätta för företagare, men även privatpersoner, 
särskilt när det kommer till byggnation. Det är av oerhört stor vikt att 
byggnation på landsbygden underlättas för att landsbygden ska kunna leva. 
Sverigedemokraterna reserverar sig mot beslutet till förmån för vårt 
tilläggsyrkande." 

Sofia Frithioff (V) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. 

Ärende 
Program för hållbar landsbygdsutveckling i Linköpings kommun syftar till att 
visa på mål och övergripande riktning för kommunens arbete med 
landsbygdsutveckling. Programmets innehåll behöver därför i relevanta delar 
prägla kommunens övriga arbete och styrdokument som inom olika 
sakområden berör landsbygderna. Programmet riktar sig till hela 
kommunkoncernen och ska prägla planering, budget, uppföljning och 
genomförande av kommunens verksamheter samt samverkan med externa 
parter. 

Kommunstyrelsen beslutade 2024-09-17 KS §204 att remittera Program för 
hållbar landsbygdsutveckling i Linköpings kommun till samtliga nämnder och 
kommunala bolag.  

Kommunledningsförvaltningen föreslår att Program för hållbar 
landsbygdsutveckling i Linköpings kommun antas utifrån de revideringar som 
gjorts med hänvisning till inkomna yttranden enligt bilagor samt beskrivning i 
tjänsteskrivelse och bilagor. 

Yrkanden 
Lars Vikinge (C) yrkar enligt följande:  

"- I första hand yrkar vi att landsbygdsprogrammet återremitteras med 
motiveringen att alla partiers förslag skall få en behandling av tjänstepersoner 
och möjlighet att inarbetas i förslaget till program för hållbar 
landsbygdsutveckling i Linköpings kommun . 

- I andra hand, om vårt yrkande om återremiss faller, yrkar vi på att följande 
tillägg och ändringar görs i programmet: 

Förslag till tillägg och ändringar under “Prioriterade insatsområden och 
principiella ställningstaganden” 
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Här under detta avsnitt önskar vi ett nytt avsnitt med generella principiella 
ställningstaganden som är övergripande och ska gälla för alla underrubriker 
under “Prioriterade insatsområden och principiella ställningstaganden” före 
“4.1 Lätt att leva och bo på Linköpings landsbygder”. 

Yrkande: Införa nytt avsnitt med generella principer på sidan 6 under rubriken 
4 Prioriterade insatsområden och principiella ställningstaganden efter 
“…kopplat till respektive insatsområde.” 

Nytt avsnitt under punkten 4: Generella principer för hållbara och 
levande landsbygder i Linköpings kommun 

Kommunen finns till för att stödja och underlätta för landsbygdernas 
utveckling, inte berätta vad de ska göra och var. Därför är det viktigt att 
kommunen har ett lyssnande perspektiv och att det genomsyrar det arbete 
som kommunen gör. Vissa ställningstaganden går genom flera områden och 
kan anses vara generella för hela programmet. 

Detta program ska agera möjliggörare för landsbygderna genom de 
principiella ställningstaganden som görs. Genom att vara mer tillåtande och ha 
ett underifrånperspektiv på frågor kan kommunen stödja 
landsbygdsutveckling.  

Grundprincipen borde vara att hantera stad och landsbygderna lika så långt 
det går. Skillnaderna är mindre än vad många tror och behoven till stora delar 
lika. Däremot bör kommunen kunna hantera de olika landsbygderna på olika 
sätt. Kommunens olika landsbygder har mycket gemensamt men även saker 
som skiljer dem åt och kräver särskild hanteringen. En av dessa landsbygder 
är Ulrika. Där skulle en separat hantering med mer samverkan med 
angränsande kommuner vara en väg framåt för landsbygdsutvecklingen. 

En genomgående del i de stadsnära landsbygdernas utveckling är hur 
randzonen upplevs som ett hinder. Den påverkar kraftfullt möjligheten till 
utveckling i dessa områden och är något som hela tiden bör tas i beaktande i 
kommunens arbete genom att kommunen försöker hitta lösningar på det som 
begränsar utveckling. 

Att sträva efter hållbarhet är viktigt och något som skall genomsyra hela 
kommunens arbete inom alla områden både på landsbygderna men även i 
staden och alla kommunens verksamheter.  

Övergripande principiella ställningstaganden 
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· Kommunen verkar för att använda de verktyg som finns för att 
agera möjliggörare istället för begränsare 

· Kommunen ska alltid i sitt agerande ha en inlyssnande ingång 
och verka i samråd med medborgarna 

· Kommunen verkar för att varje landsbygds unika förutsättningar 
och möjligheter ligger till grund för dess arbete 

· Ifall ställningstaganden står mot varandra eller tillsammans 
hindrar landsbygdernas utveckling, skall den mest positiva 
tolkningen för landsbygdens utveckling användas. 

· Kommunen verkar för att hållbarhetsperspektivet, framförallt 
socialt och ekologiskt, är en central del i kommunens arbete 
med landsbygdernas utveckling. 

4.1.1 Boende och byggnation 

Yrkanden: På sidan 7 i sista stycket efter näst sista meningen som slutar med 
“…ge fler möjlighet att bo på landsbygderna.” under 4.1,1 Boende och 
byggnation, lägga till följande text 

“Därför är det viktigt att kommunen har en positiv inställning till 
generationsboenden.” 

Yrkanden: På sidan 7 under Principiella ställningstaganden - Boende och 
byggnation, lägga till följande punkt 

· Kommunen förenklar för nybyggnation på landsbygderna 
genom en princip att eftersträva bifall på bygglovsansökningar 
utanför detaljplanelagt område. 

4.1.2 Kommunikationer och samhällsinfrastruktur 

Yrkanden: På sidan 8 i sista stycket under 4.1.2 Kommunikationer och 
samhällsinfrastruktur lägga till, som sista mening 

 “Kommunen ska även verka för möjligheten för arbetspendlare att använda 
sig av skolbussarna för att kunna bidra till att minska beroendet av bil.” 

Yrkanden: På sidan 8 under Principiell ställningstaganden - Kommunikationer 
och samhällsinfrastruktur lägga till följande punkt 

· Kommunen ska verka för god, snabb och säker infrastruktur. 

4.1.3 Skola och barnomsorg 

Yrkanden: På sidan 9 under Principiella ställningstaganden - Skola och 
Barnomsorg, stryka den sista underpunkten “ekonomiska konsekvenser" 
under punkten “Kommunen ska bevara…med hänsyn taget till: 
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Kommunen ska bevara och utveckla skola och barnomsorg på landsbygderna 
så länge detta är möjligt med hänsyn taget till: 

· barns rätt till en hög utbildningskvalitet  
· yngre barns behov av skola och barnomsorg i relativ närhet 
· skolans betydelse för bygdens utvecklingsmöjligheter och 

fortlevnad i stort 
·  ekonomiska konsekvenser  

4.1.4 Kommunal och kommersiell service 

Yrkanden: På sidan 10 under Principiella ställningstaganden - Kommunal och 
kommersiell service, lägga till följande punkter 

· Kommunen skall verka för möjligheten för äldre att bo kvar på 
landsbygderna genom att tillhandahålla den service som krävs.  

· Kommunen verkar för tillskapandet av fler prioriterade 
servicenoder inom hela kommunens geografi 

4.2.1 Näringsliv och arbete 

Yrkanden: På sidan 11, fjärde stycket, sista meningen under 4.2.1 Näringsliv 
och arbete, ersätta ordet “främja” med ordet “stödja” 

Genom att driva och skapa nätverk för kunskaps- och erfarenhetsutbyte kan 
man främja stödja en professionell utveckling inom sektorn.  

Yrkanden: På sidan 11 i den första punkten under Principiella 
ställningstaganden - Näringsliv och arbete, ersätta ordet “främjar” med orden 
“underlättar för och stödjer” 

· Kommunen främjar underlättar för och stödjer det lokala 
näringslivets och besöksnäringens utveckling bland annat 
genom kontinuerlig dialog med företag i Linköpings omland. 

Yrkanden: På sidan 11 i den andra punkten under Principiella 
ställningstaganden - Näringsliv och arbete, ersätta orden “identifierar lämpliga” 
med orden “möjliggör för utveckling av” samt ersätta orden “i översiktsplanen 
utifrån utvecklingsmöjligheter som finns inom, till exempel, besöksnäring och 
andra näringslivsverksamheter i Linköpings omland.” med orden “där behov 
finns.” 

· Linköpings kommun identifierar lämpliga möjliggör för 
utveckling av mark- och vattenområden i översiktsplanen utifrån 
utvecklingsmöjligheter som finns inom, till exempel, 
besöksnäring och andra näringslivsverksamheter i Linköpings 
omland., där behov och efterfrågan finns.  
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4.2.3 Delaktighet och aktiv landsbygd 

Yrkanden: På sidan 12 under Principiella ställningstaganden - Delaktighet och 
aktiv landsbygd, lägga till följande punkt 

· Kommunen verkar för större delaktighet från medborgarna på 
landsbygderna genom att i högre utsträckning nyttja de 
geografiska utskotten för dialog. 

4.3.1 Användning av jordbruksmark 

Yrkanden: På sidan 13 i punkten som finns under Principiella 
ställningstaganden - Användning av jordbruksmark, styrka orden “så långt 
detta är möjligt 

· Byggnation på värdefull jordbruksmark ska undvikas så långt 
detta är möjligt. Andra alternativ till jordbruksmark ska 
redovisas. 

4.3.2 Klimat, miljö och natur 

Yrkanden: På sidan 13 under Principiella ställningstaganden - Klimat, miljö 
och natur, lägga till följande punkter 

· Kommunen vidareutvecklar, utifrån sin rådighet, arbetet med att 
kartlägga, vårda, utveckla och tillgängliggöra naturmiljöer och 
värdefulla naturmiljöer på Linköpings landsbygder. 

· Linköpings kommun främjar återställande och anläggning av 
nya våtmarker samt identifierar våtmarker som bör bevaras. 

· Linköpings kommun verkar för att befintlig teknik för lokalt 
omhändertagande av dagvatten (LOD) med biologisk rening 
ska användas vid nybyggnation. 

4.4.1 Trygghet och säkerhet 

Yrkande: På sidan 15 under Principiella ställningstaganden - Trygghet och 
säkerhet, lägga till följande punkt 

· Kommunen ska genom kommunfullmäktiges geografiska 
utskott möjliggöra och facilitera dialoger på landsbygderna 
mellan medborgare, civilsamhälle, näringsliv, kommunens 
verksamheter, räddningstjänst och polis." 

Stefan Erikson (M), Fredrik Lundén (M) och Mari Hultgren (S) yrkar bifall till 
Kommunledningsförvaltningens förslag till beslut samt bifall till Lars Vikinges 
(C) yrkande gällande kapitlet 4.1.1 Boende och byggnation, om tillägget av 
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text som lyder: “Därför är det viktigt att kommunen har en positiv inställning till 
generationsboenden.” 

Chris Dahlqvist (SD) yrkar i första hand på återremiss av ärendet och i andra 
hand yrkar Chris Dahlqvist (SD) enligt följande:  

"4.1.1 Boende och byggnation 

Under principiellt ställningstagande vill vi lägga till följande punkter: 

Kommunen ska förenkla för företagare genom att underlätta för nybyggnation, 
till exempel genom att unga och andra ska kunna överta gårdar och 
verksamheter vid generationsskifte. 

Kommunen ska skapa större frihet på landsbygden genom mindre reglering 
kopplat till byggnation. 

Kommunen ska utreda hur randzonens omfattning kan minskas för att 
underlätta byggnation." 

Gunnar Gustafsson (MP) yrkar enligt följande:  

"- I första hand yrkar vi att landsbygdsprogrammet återremitteras med 
motiveringen att det ska få tydliga målformuleringar som kan inarbetas i 
fullmäktiges och nämndernas budgetar och därmed bli styrande och 
uppföljningsbara. De områden vi pekar på i detta dokument, samt bra 
landsbygdsprogram som Uppsalas, ska vara vägledande i omarbetningen av 
landsbygdsprogrammet. 

- I andra hand, om vi inte får medhåll i vårt yrkande om att programmet bör 
omarbetas, yrkar vi på att de principiella ställningstaganden vi föreslår nedan 
skall inarbetas i nu föreliggande förslag till landsbygdsprogram. 

Förslag till nya principiella ställningstaganden 

· Alla delar av kommunen ska ges likvärdiga möjligheter till 
levande och attraktiva miljöer. Orterna utanför staden ska 
därför prioriteras i arbetet med att säkerställa tillgången till 
mötesplatser, centrumfunktioner, offentlig konst och andra 
utsmyckningar. Resurserna ska fördelas på ett sätt som 
säkerställer en rättvis balans mellan stad och landsbygd. 

· Kommunen ska se till att det finns ett rimligt utbud av både 
hyresrätter och kommersiella lokaler i våra mindre orter utanför 
staden. Allmännyttan ska finnas väl representerad runt om i 
kommunen. 
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· Kommunens näringslivsarbete inriktas i större utsträckning för 
att utveckla näringslivet på landsbygderna. Landsbygdernas 
potential för livsmedelsproduktion och som en del i den gröna 
omställningen ska särskilt beaktas. 

· Kulturskolans verksamhet organiseras så att barnen på 
landsbygden får större möjlighet att ta del av den. 

· Kommunen arbetar aktivt med att ta vara på och tillgängliggöra 
landsbygdernas kulturvärden, i syfte att stärka identiteten och 
öka attraktionskraften på landsbygderna. 

· Kommunen ska verka för att det finns idrottsanläggningar som 
är spridda över kommunen och arbeta för att det ska vara lätt 
för barn och ungdomar att ta sig till dem för att kunna utöva 
olika idrotter. 

· Kommunen utför mätningar av mobilnätens täckningsgrad och 
för en dialog med nätägarna och berörda myndigheter i syfte att 
säkerställa god mobilnätstäckning över hela kommunens yta. 

· Kommunen erbjuder skolskjuts till alla gymnasiestuderande 
ungdomar som inte har möjlighet att använda allmänna 
kommunikationer till och från skolan. 

· Kommunen verkar för att ungdomar på landsbygderna ska 
kunna ta sig till och från fritidsaktiviteter på ett smidigt och 
tryggt sätt." 

Cecilia Helber (LL) yrkar på återremiss av ärendet. 

Liselotte Fager (KD) yrkar på återremiss med följande motivering:  

"Linköping är Sveriges femte största kommun och en av de mest expansiva 
kommunerna i landet. Här finns en levande och växande landsbygd med 
trivsamma småorter som tillsammans med staden bildar en värdefull helhet. 
En stor andel av befolkningen i vår kommun bor och lever utanför 
stadskärnan. På landsbygderna bor till exempel 37 procent av alla barn i 
skolåldern. Det innebär att det andelsmässigt bor fler skolbarn i omlandet än i 
Linköpings tätort. För oss kristdemokrater är det självklart att vi ska vara en 
sammanhållen kommun där vi skapar goda förutsättningar för alla 
Linköpingsbor att ha goda levnadsförhållanden. Det innebär bland annat att vi 
vill ha en levande landsbygd där man kan leva och bo med goda 
förutsättningar och samhällsservice.  

I arbetet med att utveckla landsbygden har vi nu tagit fram en strategi som vi 
kallar för "Program för hållbar landsbygdsutveckling i Linköpings kommun". 
Kristdemokraterna anser att det dokument som nu har tagits fram saknar 
tydlighet och konkretion, vilket gör det svårt för våra kommuninvånare att veta 
vad som väntar dem. Vi tycker inte att det går att urskilja en tydlig ambition, 
målsättning eller helhetssyn över vilka förutsättningar människor, som vill leva 
och bo utanför stadskärnan, kan förvänta sig av kommunen i framtiden. Vår 
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kommun har en tydlig målsättning om att vår kommunikation ut mot 
medborgarna ska vara effektiv, tillgänglig och engagerande. Vi anser inte att 
så är fallet med det nu föreliggande dokumentet.  
 
Med anledning av detta anser vi att programmet ska återremitteras. 
Linköpingsborna är värda att vi tar fram ett landsbygdsprogram, som på ett 
klart och tydligt sätt förklarar för dem vad de kan förvänta sig om de väljer att 
fylla omlandet runt Linköpings stadskärna med liv." 
 
  
 
Sofia Frithioff (V) yrkar i första hand på återremiss av ärendet och i andra 
hand yrkar Sofia Frithioff (V) bifall till Gunnar Gustafssons (MP) samtliga 
yrkanden samt bifall till följande yrkanden från Lars Vikinge (C): 
 
"4.1.3 Skola och barnomsorg 
 
 

Yrkanden: På sidan 9 under Principiella ställningstaganden - Skola och 
Barnomsorg, stryka den sista underpunkten “ekonomiska konsekvenser" 
under punkten “Kommunen ska bevara...med hänsyn taget till: Kommunen 
ska bevara och utveckla skola och barnomsorg på landsbygderna så länge 
detta är möjligt med hänsyn taget till: 

· barns rätt till en hög utbildningskvalitet 
· yngre barns behov av skola och barnomsorg i relativ närhet 
· skolans betydelse för bygdens utvecklingsmöjligheter och 

fortlevnad i stort 

4.3.1 Användning av jordbruksmark 

Yrkanden: På sidan 11 i punkten som finns under Principiella 
ställningstaganden 

Användning av jordbruksmark, styrka orden “så långt detta är möjligt“ 

· Byggnation på värdefull jordbruksmark ska undvikas så långt 
detta är möjligt. Andra alternativ till jordbruksmark ska 
redovisas. 

4.3.2 Klimat, miljö och natur 

Yrkanden: På sidan 13 under Principiella ställningstaganden - Klimat, miljö 
och natur, lägga 
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till följande punkter 

· Kommunen vidareutvecklar, utifrån sin rådighet, arbetet med att 
kartlägga, vårda, utveckla och tillgängliggöra naturmiljöer och 
värdefulla naturmiljöer på Linköpings landsbygder. 

· Linköpings kommun främjar återställande och anläggning av 
nya våtmarker samt identifierar våtmarker som bör bevara 

· Linköpings kommun verkar för att befintlig teknik för lokalt 
omhändertagande dagvatten (LOD) med biologisk rening ska 
användas vid nybyggnation." 

Gunnar Gustafsson (MP), Chris Dahlqvist (SD), Cecilia Helber (LL) och Sofia 
Frithioff (V) ansluter sig till Lars Vikinges (C) motivering till återremiss. 

 
 
 

Beslutsordning 
Ordförande konstaterar att det finns två olika motiveringar till återremiss. 

Ordförande ställer därför proposition på Lars Vikinges (C) motivering med 
lydelsen: 
"att alla partiers förslag skall få en behandling av tjänstepersoner och 
möjlighet att inarbetas i förslaget till program för hållbar landsbygdsutveckling i 
Linköpings kommun" mot Liselotte Fagers (KD) motivering med lydelsen: 
"Linköping är Sveriges femte största kommun och en av de mest expansiva 
kommunerna i landet. Här finns en levande och växande landsbygd med 
trivsamma småorter som tillsammans med staden bildar en värdefull helhet. 
En stor andel av befolkningen i vår kommun bor och lever utanför 
stadskärnan. På landsbygderna bor till exempel 37 procent av alla barn i 
skolåldern. Det innebär att det andelsmässigt bor fler skolbarn i omlandet än i 
Linköpings tätort. För oss kristdemokrater är det självklart att vi ska vara en 
sammanhållen kommun där vi skapar goda förutsättningar för alla 
Linköpingsbor att ha goda levnadsförhållanden. Det innebär bland annat att vi 
vill ha en levande landsbygd där man kan leva och bo med goda 
förutsättningar och samhällsservice. I arbetet med att utveckla landsbygden 
har vi nu tagit fram en strategi som vi kallar för "Program för hållbar 
landsbygdsutveckling i Linköpings kommun". Kristdemokraterna anser att det 
dokument som nu har tagits fram saknar tydlighet och konkretion, vilket gör 
det svårt för våra kommuninvånare att veta vad som väntar dem. Vi tycker inte 
att det går att urskilja en tydlig ambition, målsättning eller helhetssyn över vilka 
förutsättningar människor, som vill leva och bo utanför stadskärnan, kan 
förvänta sig av kommunen i framtiden. Vår kommun har en tydlig målsättning 
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om att vår kommunikation ut mot medborgarna ska vara effektiv, tillgänglig 
och engagerande. Vi anser inte att så är fallet med det nu föreliggande 
dokumentet. Med anledning av detta anser vi att programmet ska 
återremitteras. Linköpingsborna är värda att vi tar fram ett 
landsbygdsprogram, som på ett klart och tydligt sätt förklarar för dem vad de 
kan förvänta sig om de väljer att fylla omlandet runt Linköpings stadskärna 
med liv." Ordföranden finner att kommunstyrelsen bifaller Lars Vikinges (C) 
motivering till återremiss.  

Ordförande ställer därefter proposition på om ärendet ska avgöras idag eller 
återremitteras med Lars Vikinges (C) motivering om att att alla partiers förslag 
skall få en behandling av tjänstepersoner och möjlighet att inarbetas i förslaget 
till program för hållbar landsbygdsutveckling i Linköpings kommun. 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar att ärendet ska avgöras 
idag. 

Omröstning begärs och verkställs. 

Kommunstyrelsen godkänner följande propositionsordning: Den som vill rösta 
på att ärendet ska avgöras på dagens sammanträde röstar ja. Den som vill 
rösta bifall till återremiss röstar nej.  

Utfall: 7 ja, 6 nej. Hur var och en har röstat framgår under omröstning.  

Ordförande finner att kommunstyrelsen beslutar att ärendet ska avgöras idag.  

Ordförande ställer därefter proposition på Lars Vikinges (C) samtliga tillägg 
och ändringsyrkanden mot ett avslag och finner att kommunstyrelsen beslutar 
att avslå samtliga yrkanden förutom tilläggsyrkandet gällande 4.1.1 Boende 
och byggnation om tillägget av text som lyder: “Därför är det viktigt att 
kommunen har en positiv inställning till generationsboenden.” där ordföranden 
finner att kommunstyrelsen bifaller tilläggsyrkandet.  

Därefter ställer ordföranden proposition på Chris Dahlqvists (SD) samtliga 
tilläggsyrkanden mot ett avslag och finner att kommunstyrelsen beslutar att 
avslå Chris Dahlqvists (SD) samtliga yrkanden. 

Därefter ställer ordföranden proposition på Gunnar Gustafssons (MP) samtliga 
tilläggsyrkanden mot ett avslag och finner att kommunstyrelsen beslutar att 
avslå Gunnar Gustafssons (MP) samtliga yrkanden. 

Slutligen ställer ordförande proposition på Kommunledningsförvaltningens 
förslag till beslut och finner att kommunstyrelsen bifaller detsamma. 
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Omröstning 
Mari Hultgren (S) Ja  

Lars Vikinge (C)  Nej  

Elias Aguirre (S)  Ja  

Mikael Sanfridson (S)  Ja  

Fredrik Lundén  (M) Ja  

Stefan Erikson (M) Ja  

Cecilia Helber (LL)  Nej  

Gunnar Gustafsson (MP)  Nej  

Sofia Frithioff (V) Nej 

Chris Dahlqvist (SD)  Nej 

Liselotte Fager (KD) Nej 

Johan Thorén  (L) Ja 

Niklas Borg (M)  Ja 

Protokollsanteckningar 
Cecilia Helber (LL) lämnar följande protokollsanteckning:  

"Vi uppskattar MP:s principiella ställningstaganden och stödjer tanken på att 
de ska inarbetas i nu föreliggande förslag. De är konkreta och skulle innebära 
ett program med åtgärder som är tydliga, genomförbara och lätta att 
utvärdera. Linköpingslistan ser generellt att det finns alltför många policys och 
program med lågt styrande verkan i Linköpings kommun och programmet för 
hållbar landsbygdsutveckling i den form som nu presenteras är inget 
undantag." 

Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse – Program för hållbar landsbygdsutveckling i Linköpings kommun, 
revidering av kommunens Landsbygdsstrategi, antagande, 2025-01-21 
Bilaga 1 – Förslag till Program för hållbar landsbygdsutveckling i Linköpings 
kommun 
Bilaga 2 - Rapport - Möjligheter och utmaningar på Linköpings landsbygder och i 
Linköpings omland, 2024 
Bilaga 3 - Rapport - Linköpings landsbygder och omland i siffror, 2023 
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Bilaga 4 - Yttrande Vård- och omsorgsnämnden 
Bilaga 5 - Yttrande Arbetsmarknadsnämnden 
Bilaga 6 - Yttrande Barn- och ungdomsnämnden 
Bilaga 7 - Yttrande Bildningsnämnden 
Bilaga 8 - Yttrande Överförmyndarnämnden 
Bilaga 9 - Yttrande Valnämnden 
Bilaga 10 - Yttrande Samhällsbyggnadsnämnden 
Bilaga 11 - Yttrande Kultur- och fritidsnämnden 
Bilaga 12 - Yttrande Social- och omsorgsnämnden 
Bilaga 13 - Yttrande Bygg- och miljönämnden 
Bilaga 14 - Yttrande Tekniska Verken 
Bilaga 15 - Yttrande Sankt kors 
Bilaga 16 - Yttrande Visit Linköping 
Bilaga 17 - Sammanställning av inkomna synpunkter på genomförda dialoger kring 
program för hållbar landsbygdsutveckling 
Bilaga 18 - Förslag på hantering av inkomna yttranden och synpunkter från nämnder 
och bolag 
 
__________ 

Beslutet skickas till: 
Samtliga kommunala bolag 
Samtliga nämnder 
Biträdande kommundirektör 
Kommunens hållbarhetschef 
Kommunkansliet (styrdokument) 
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